



一颗果子的“丰收突围”

——看武乡县贾豁乡梅杏如何从小农经济“破圈”

贾豁梅杏

越红，王红飞就越忙。

6月中下旬，正是武乡县贾豁乡梅杏

收获的时节。

“忙，手机滴滴响个不停，一

天上山好几趟……”说起前段

时间的忙

碌，王红飞嘴上念叨着，眼角却带

着笑。

郭村、胡庄、古台……这些藏在太行山

深处的小村庄，因为一颗颗小梅杏“闹腾”

而忙碌起来。王红飞的身影总在果园和

快递点之间来回转——作为乡里的电商大

户，他手机里存着几十个种植户的电话，

微信里全是全国各地的订单，裤兜里还揣

着个小本子，记录着采摘多少、打包多少，

活脱脱就是贾豁梅杏“丰收突围”的缩影。

谁能想到，就在几年前，这些小果子还

困在“肩挑背扛”的小农经济里。

二十世

纪九十年代，郭村党支部原书记魏万富带

领大家第一次在贫瘠的山岗上栽下15000

株梅杏苗。那时候各家各户分散着种，好

不容易等了六七年到了盛果期，梅杏熟了

却没有销路，只能挑着担子赶大集，赶上

雨天烂一地是常事儿。“最开始大家都是

抱着‘试试’的心态。”魏万富回忆，“一亩

地收几百斤，能换点油盐钱就不错。哪想到现在能卖到全国各地？”

三十多年来，贾豁乡人摸着石头过河，不光摸透了梅杏的“脾气”，还在产业路上慢慢蹚出了新路子。从一开始零散着种，到现在发展到1.5万亩，8000亩已到盛果期的梅杏树，一年能产300多万千斤梅杏，产值达1000多万元。寒露后修枝、春分施有机肥、坐果后疏果、成熟前盯着天气预报抢收……这些几十年传下来的管护方法，如今都写进了乡里的“标准化种植手册”，从各家自己摸索变成了统一的模式。

“前几年还是各卖各的，今年乡里统一找销路，果子还没摘完，订单就排到地头了。”韩道沟村梅杏种植大户乔晋红想起丰收的场景，脸上的褶子都笑开了。

这份底气，来自贾豁乡打破小农经济的“组合拳”。2024年贾豁乡各村联合出资成立了山西豁达开元农业发展有限公司，给产业发展增添了新动能。今年开春，梅杏树刚冒出花苞，乡党委就赶

紧请来农业专家指导疏花疏果、提高品质，还早早琢磨“卖得好”的法子：乡领导带着样品跑展会、找客商，把散户的果子打造成“贾豁梅杏”品牌；村干部们在果园架起手机直播，展示梅杏“咬一口脆甜带香”的新鲜；像王红飞这样的“网红”则忙着汇总订单、协调物流，让大山里的果子接上互联网的“线”。当大家心往一处想、劲往一处使时，这小小的果子便盛满了团结的力量，也承载着共富的希望。

“你看这果肉，细腻没渣，甜度正好！今天下单，两天左右就能尝到来自太行山的美味儿！”直播镜头前，郭村党支部书记冯永强举着梅杏吆喝，屏幕上“下单”提示不停滚动，一场就卖出5000多斤。县城的快递点里，贴着“贾豁梅杏”标签的包裹最多时一天发2000多件，销往北京、上海、广州等地。从“提篮小卖”到“电商爆单”，这颗小果子算是漂亮地“破圈”了。

为了提高梅杏的产业化、品牌化水平，贾豁乡搞起了梅杏冻干精深加工，投资70

多万元在贾豁村建起梅杏筛选车间，推动梅杏产业全链条发展，带动梅杏产业提质增效。

“这些年我们还举办农耕文化、梅杏采摘等活动，吸引更多游客来贾豁‘打卡’，全力推动梅杏全产业链发展。”贾豁乡党委书记李彤说，接下来会紧盯产业链、延伸链、补链、强链，用好梅杏资源引进龙头企业，把梅杏产业做大做强，让梅杏产业在链条上活起来，带动更多村民持续增收。

今年的贾豁梅杏已经卖完了，王红飞的手机总算不那么“吵”了，但他又忙着整理订单数据，和大伙儿盘算明年的计划：梅杏烘干机得再订几台，将梅杏熬成好吃易储存的杏酱，似乎也是个不错的选择……阳光下，果园枝叶依旧繁茂，在孕育着下一个更红火的丰收季。而那些从分散到联合、从传统到创新的故事，正随着梅杏的香甜，飘向更远的地方。

·孟桂芬·



7月27日，浊漳河南源暴马村段，国网长治供电公司电力工人顶着烈日，在高空线路上为转角高压塔安装绝缘子伞帽。此项作业旨在增强线路在雨雾、潮湿天气下的绝缘性能，有效防止污闪事故发生，提升电网运行可靠性。

本报记者 司敏 摄

追波逐浪“艇”进省运

山西省第十七届运动会皮划艇资格赛在襄垣县开赛

常态化推进精神文明创建

“今天又开市了！走，咱们一起去赶集。”日前，壶关县2025年“文明实践·集·我所需”文明集市新南社区专场在恒安花园广场火热开市。这场别开生面的集市将便民服务与文明宣传巧妙融合，让居民在富有“烟火气”的集市里感受不一样的“文明范儿”。

9时不到，广场上已经熙熙攘攘、人头攒动。各个摊位前围满了前来“赶集”的居民，热闹非凡。消防安全摊位前，消防员耐心为群众讲解演示灭火器使用方法等消防知识，并引导市民试穿消防装备；磨“利”生活摊位前，居民们把家里钝了的剪刀等工具拿来，边聊家常边等待；点亮“视”界摊位前，早就排起了长队，大爷大妈们纷纷排队检查视力；爱心义诊摊位为居民免费量血压、测血糖，普及高血压的防治知识，为慢性病患者提供日常用药指导……

“文明集市还挺新潮，让我们在家门口就能享受到便民服务，这个活动真的办到了我们老百姓心坎上！”居民牛秋庆连声夸赞。

除了便民服务，政策解读、法治宣讲、心理咨询等“文明摊位”同样人气十足。志愿者们用方言讲政策、举案例说法律，把生硬的条文变成贴心的叮嘱。从医保报销到子女教育，从矛盾调解到安全防范，群众的急难愁盼在你问我答间一一化解，这份“文明套餐”让居民逛得舒心、学得明白、用得实在。

“文明集市”以集市的形式汇聚文明实践力量，从满足群众的“微心愿”开始，从生活中的点滴小事入手，给需要帮助的人带来方便，打通服务群众的“最后一公里”。壶关县将持续开展形式多样的文明倡导主题活动，传播城市文明形象，引导群众争当文明践行者、城市代言人，营造可学、可感、可得的文明新风尚，让文明新风融入市井烟火。

·杨亚男 李春杨·

据了解，本次皮划艇资格赛为期两天，按年龄分甲、乙两个组别，涵盖男女子皮划艇及测功仪等20个竞赛项目。通过资格赛的选拔，优秀的选手将获得山西省第十七届运动会皮划艇决赛参赛资格。

襄垣县将以此次“奔跑吧·少年”皮划艇资格赛为契机，创新“体育+文旅”模式，将专业赛事与地方文旅特色相结合，实现以赛促健、以赛促文、以赛促旅、以赛促销、以赛促产，为文旅融合与区域经济发展注入强劲动力。

扎实做好防汛抗灾工作

应急广播“村村响” 筑牢防汛“安全网”

“广大村民注意了，一会儿可能有强降雨，各位村民要注意房前屋后的排洪渠，院里的流水问题要处理好，所有涉及到的地质户，也要尽快往安置点转移，村里有专门的人员负责……”进入汛期以来，作为防汛重点村的潞城区辛安泉镇潞河村，这样的防汛广播每天都在播放。

随着雨季的到来，潞城区辛安泉镇迅速行动、周密部署，以“时时放心不下”的责任感，全面压实防汛责任，落实落细各项防范措施，全力筑牢汛期安全防线。

在涧口村召开的防汛部署会上，镇村干部和抢险队员围坐一堂，大家共同分析研判当前防汛形势，检视工

作进展，每一句讨论都藏着对村民安全的牵挂。

村中熟悉的大喇叭声，有对排洪渠的叮嘱，也有对地灾户的牵挂。与大喇叭声一样，村干部们跑前跑后，把安全提醒送到每一户家门口，这份牵挂，让村民在汛期来临前多了一份踏实与温暖。

与此同时，安置点提前备好了床铺被褥、米面粮油等生活物资，确保转移群众能够“转得出、安得下、稳得住”。

辛安泉镇潞河村到村工作大

学生王森说：“潞河村一共有26户地灾户，需要在汛期来临前转移。在汛期来临时，我们会将26户村民统

一安置到临时安置点，现在临时安置点已经完全具备生活条件，物质资源储备、日常生活用品，还有住宿都已安排妥善，确保汛期能够安全度过。”

雨未下，绸缪先行；汛将至，责任

新闻时评

日前，潞州区对东狮子街等6条街巷进行“微改造”，新增停车位240个，在长兴南路等路段划分停车区，在长医附属和济医院、市人民医院等周边建设停车场，推动居然之家等商超开放地下停车场。这一举措如一场及时雨，为饱受停车困难困扰的居民带来了便利，也为城市治理提供了有益借鉴。

停车难已成为城市发展进程中亟待解决的痛点。随着居民生活水平提高，机动车保有量大幅增长，停车需求与停车位供给之间的矛盾日益尖锐。在潞州区，过去高峰期时，车辆违停、占道经营等问题频发，不仅影响交通秩序，还埋下安全隐患。停车难题如同城市的“肠梗阻”，制约着居民的生活品质与城市的健康发展。

停车难，难在车位的供需失衡。随着居民生活水平提升，城市机动车保有量与日俱增。但城市规划建设未能及时跟上汽车增长的步伐，停车场、停车位数量不足，老旧小区尤甚。停车难在停车场资源分布不均。在繁华的商业区、学校和医院周边，停车需求旺盛，但停车位却供给不足。每到工作日的早高峰，学校门口接送孩子的车辆四处寻找车位，导致周边道路水泄不通；医院附近看病的患者和家属也常常为停车位发愁，无奈之下只能违规停车，进一步加剧了交通拥堵。而一些偏远地区或非高峰时段，车位却大量闲置，造成资源浪费。停车难还难在停车场管理的滞后。部分停车场管理混乱，收费标准不统一，信息不透明，导致车主体验差。一些路边停车位缺乏有效监管，被长期占用，真正有停车需求的人却找不到车位。

破解停车难，需要政府、社会和个人多方协同努力。政府要加强规划引领，加大对停车场建设的政策支持和资金投入，合理布局停车场设施；推动停车资源共享，制定相关政策鼓励单位和个人开放闲置车位；利用大数据、人工智能等技术，提升停车场管理的智能化水平。社会各方应积极参与，企业可投资建设停车场，提供多元化的停车服务；社会组织可发挥桥梁作用，促进各方沟通协作；市民个人要增强规则意识，文明停车，积极支持和配合停车场治理工作。

停车虽小，却关乎民生大事。只有各方携手、精准施策，才能解开停车难这团乱麻，让城市交通更加有序，让市民出行更加便捷，让城市生活更加美好。

打造青年创新创业温暖港湾

上党区青年人才驿站正式启用

本报讯（记者朱海云）日前，上党区正式启用“上党青年人才驿站”。该驿站集短期住宿、生活服务、资源共享于一体，为该区创新创业、求职入职的青年人才提供暖心过渡性支持，进一步优化人才服务生态，营造“暖心留人”氛围，吸引青年才扎根上党。

上党区深入落实《长治市“太行青年人才创业计划”工作方案》，整合多方资源，精准聚焦青年核心需求，服务创新创业人才、求职入职人才及其他急需支持人才三类人才。驿站服务内容全面覆盖生活保障，包括免费提供最长3天的单人间或双人间住宿（博士、高级职称人才可延长至10天）。房间配备WiFi、独立卫浴以及简易办公设备。餐饮方面，入住期间可享受免费早餐（7:00—9:00），午餐与晚餐按区机关事业单位人员收费标准收费。配套服务上，会议室和培训室使用费仅需市场价五折。

该驿站的启用是全市“太行青年人才创业计划”安居工程的延伸，旨在打造“党建引领·青聚太行”青年人才安居品牌，盘活存量资产，缓解青年安居压力，让青年人才增强归属感。下一步，该驿站在生活服务支持的基础上，还将继续加大对青年人才在创新创业、平台资源、职业发展、人文环境等方面支持力度，重点支持青年人才研发项目，充分发挥“中国人才夏宫”服务联盟作用，为青年人才提供更精准服务，积极打造青年人才社交品牌，定期组织文艺沙龙、婚恋交友、体育比赛等活动，让更多青年人才融入上党、留在上党。

黎城县举办“百日千万”人才夜市招聘会

本报讯 近日，由黎城县民政局和人力资源社会保障局、县总工会、县妇联、团县委、县退役军人事务局联合主办，县零工市场承办的“百日千万”专项行动暨人才夜市招聘会在龙悦府邸银行门前开展。

招聘会聚焦群众就业需求，精准对接企业用工缺口，吸引了涵盖餐饮、物流、家政服务等多个行业的20家企业入驻。现场提供500余个岗位，类型丰富、覆盖面广，满足不同求职者的就业需求。招聘现场，企业展位前的招聘信息发布板清晰明了，工作人员热情解答薪资待遇、岗位要求等问题；求职者手持简历，穿梭于各个展位之间，仔细询问岗位详情，积极投递简历。据悉，招聘会累计吸引300余人入场咨询，经过深入沟通，53人与企业初步达成就业意向。

此次人才夜市招聘会打破传统招聘的时间与空间限制，“夜市”的轻松氛围与“招聘”的精准对接相结合，让就业服务更接地气、更有温度。黎城县将持续推进“百日千万”专项行动，推出更多形式多样的就业服务活动，为企业和求职者搭建更高效的对接平台，全力稳就业、促民生。

（马蜂敏）

